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У статті розкрито основні етапи діяльності та розширення
функцій транспортної жандармерії, як окремого поліційно-війсь-
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Доба «Великих реформ» 1860–70-х рр. зумовила
модернізацію всіх сфер життя самодержавної Росії. За
оцінкою О. Бойка, наздоганяюча модернізація вирізня-
лася такими характерними рисами: поява нових про-
гресивних явищ і процесів, не завдяки еволюції «зни-
зу» – а силовій модернізації – «революції згори»; вибір-
кові, а не системні запозичення та використання світо-
вих досягнень у галузі техніки, технології та організації
виробництва; пріоритетність окремих галузей, що в
перспективі вело до деформацій структури економіки;
збереження на тривалий час багатоукладності, пара-
лельне існування нового, набираючого силу укладу, та
попередніх укладів, що не досягли піку свого розвитку
та повністю не вичерпали своїх можливостей; поруше-
ння однорідності економічного простору, ускладнення
соціальних і політичних проблем, наростання соціаль-
ної напруги в суспільстві [1, 250–251].

Селянська, судова, земська та міська реформи ви-
магали змін у діяльності правоохоронних органів. Саме
нововведення судової реформи (1864 р.) вимагало,
поряд з реформуванням поліції, зміни системи жан-
дармських інститутів правоохоронної сфери. Адже, як
відзначає М. Єрошкін, «стара дореформенна мережа
місцевих жандармських інституцій, об’єднаних у вели-
кі відомчі округи, у 1860-ті рр. виявила свою малоефек-
тивність та нераціональність» [2, 37]. Одним із перших
нормативно-правових актів, з якого почалося реформу-
вання жандармських органів доби «Великих реформ»,
стало «Положення про Третій округ Корпусу жандар-
мів» (від 16 лютого 1864 р.), в якому, на думку радян-
ського історика В. Шелкопляса, «різко вирізнилася
тенденція до централізації жандармерії, збільшення її
кількісного складу» [2, 37].

Широке розгортання залізничного будівництва, ре-
формування Корпусу жандармів та необхідність підви-
щення ефективності діяльності ПУЗ зумовило затверд-
ження імператором Олександром ІІ 27 липня 1861 р.
«Положення про поліційні управління на Санкт-Петер-
бурзько–Варшавській і Московсько–Нижньогородсь-
кій залізницях» [3, 122]. Згідно з ним, всі жандармські
ескадрони та окремі залізничні команди реорганізову-
вались у поліційні управління залізниць: «Для поліцій-
ного нагляду за залізницями створювалися особливі
для кожної залізничниці поліційні управління, до скла-
ду яких входили чини Корпусу жандармів» [4, 26]. По
суті це був перший нормативно-правовий акт, що без-
посередньо визначав статус інституцій транспортної
жандармерії – поліційних управлінь залізниць, які ще
не були окремим підрозділом правоохоронної системи,
а підпорядковувалися цивільним чиновникам – інс-
пекторам відповідних залізниць [5, 27].

У січні 1867 р. міністр внутрішніх справ П. Шува-
лов представив імператору доповідну з пропозиціями
докорінної реорганізації Корпусу жандармів, зумовле-
ної появою у суспільстві «новых умствований и повет-
рий», що вимагало «від жандармського відомства діяти
у відповідності до викликів часу» [6, 74]. Тоді ж
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П. Шувалов підпорядкував Штабу Корпусу жандармів
усі управління, тому ПУЗ були вилучені з-під влади
цивільного відомства та підпорядковані жандармсь-
кому відомству Російської імперії. Такі дії міністра
фактично завершили процес створення централізова-
ної системи жандармських органів [5, 27].

Наступним кроком, спрямованим на вдосконален-
ня діяльності жандармських поліційних управлінь, ста-
ло затвердження 16 березня 1867 р. «Порядку запровад-
ження жандармського нагляду на будівництвах заліз-
ниць», яким передбачалось, що жандармське поліційне
управління залізниць має бути створене на ділянці у
2000 верст, яка у свою чергу поділятиметься на 10 діль-
ниць (200 верст кожна), і контроль над якими мали за-
безпечувати жандармські поліційні відділення відпо-
відного управління. Формувався також кадровий склад
ЖПУЗ, який складався з начальника жандармського
поліційного управління залізниць, старших офіцерів
дільниць (один на кожні 200 верст), унтер-офіцерів (на
кожну станцію по два, а в столицях губерній – три) [7].

Реорганізація діяльності жандармерії, яка прово-
дилася з літа 1866 р., завершилася прийняттям, зат-
вердженого імператором Олександром ІІ, «Положення
про Корпус жандармів» (9 вересня 1867 р.), яке зако-
нодавчо закріпило штатно-організаційні зміни жан-
дармського відомства. Згідно цього нормативно-право-
вого акту, «корпус складався з Головного управління
та управлінь Кавказького, Варшавського та Сибірсь-
кого округів, 56 губернських управлінь, 50 повітових
управлінь Північно-Західного краю, агентурного скла-
ду, Петербурзького та Московського дивізіонів, 13 кін-
них команд та жандармських поліційних управлінь
залізниць». Так, наприклад, жандармське поліційне
управління Києво – Одеської залізниці нараховувало
5 начальників відділень і 110 унтер-офіцерів. За «По-
ложенням» жандарми здобули новий правовий статус
– поліційної інституції, що мала виконувати «наблю-
дательные обязанности», які визначалися окремими
підзаконними актами. Крім цього, зазначалося, що
жандармські підрозділи можуть бути залучені до від-
новлення правопорядку лише на прохання місцевої ад-
міністрації, коли місцева поліція була безсила самос-
тійно протидіяти масовим заворушення і зверталася
до них за допомогою. Слідчі ж функції жандармам доз-
волялось виконувати у виняткових ситуаціях: лише за
відсутності представників поліції на місці скоєння зло-
чину. 1869 р. почалося істотне поліпшення не тільки
кількісного, а й якісного кадрового забезпечення шта-
тів жандармських поліцейських управлінь залізниць.
До штату управління увійшли: начальник, ад’ютант,
начальники відділень та унтер-офіцери, кількість яких
становила від 120 до 300 осіб [8, 79].

Отже, протягом 1866–1869 рр. відбувалася подаль-
ша реорганізація діяльності Корпусу жандармів, зумов-
лена «великими реформами», яка мала своїм наслідком
передачу жандармських поліційних управлінь заліз-
ниць з підпорядкування міністерства шляхів сполучень
– у відання Шефу жандармів, ставши заходом, спрямо-
ваним на подальшу централізацію системи управління
поліційними підрозділами й удосконалення механізму
управління жандармськими поліційними управлін-
нями, які з окремого підрозділу цивільного міністерст-
ва перетворювалися на загальноімперський інститут
правоохоронної системи.

У квітні 1871 р. П. Шувалов звернувся до міністра
юстиції К. Палена, з пропозицією вироблення «нових
правил для співпраці», які б сприяли об’єднанню
зусиль імперських інститутів влади у боротьбі з нарос-
таючою діяльністю радикальної опозиції [9, 121]. Нас-

лідком цього стало створення міжвідомчої комісії, яка
розробила проект «Правил про порядок дії підлеглих
Корпусу жандармів при розслідуванні злочинів», який,
хоча і суперечив «Статуту Кримінального Судочинст-
ва» (1864 р.), але передбачав необхідність забезпечити
сприяння жандармів судовим органам у виявленні зло-
чинів та регламентував їхні дії під час досудового діз-
нання при розслідуванні державних злочинів [5, 64–
65]. Отже, відтепер процедуру попереднього слідства
при розслідуванні політичних злочинів здійснювали
винятково жандарми, за поданням прокуратури [5, 47].

19 травня 1871 р. іменним Імператорським указом
«Правила» було затверджено і вони набули юридичної
сили закону. Нормативний зміст затвердженого акту
регламентував такі сфери у діяльності Корпусу жандар-
мів, як порядок дій чинів додаткового штату ГЖУ та
повітових жандармських управлінь, чинів ЖПУЗ та
процедуру дізнання у справах державних злочинів [10,
91]. Нововведеннями «закону 1871 року» стали також,
закріплені за жандармами: 1) функції поліції; 2) повно-
важення в обов’язковому порядку проводити попе-
реднє слідство за розслідування політичних злочинів;
3) право затримувати осіб, які підпали під підозру (як
«політичних, так і цивільних»); 4) право досудового
розслідування у справах неполітичного характеру, за
дорученням прокурора. Отже, головним нововведен-
ням цього акту була передача із компетенції слідчих
суду повноваження здійснювати попереднє слідство
жандармам, в тому числі у «справах політичних» [11,
235]. Закон зобов’язував також жандармів проводити
процедуру попереднього слідства. Враховувались і ви-
моги судової реформи (1864 р.) щодо збереження за
прокурором повноважень контролю за діями жандар-
мів зі збирання доказів у ході попереднього слідства.

«Правила» 1871 р. мали важливе значення й у
функціонуванні жандармських поліційних управлінь
залізниць. Так, їхні норми визначали, що жандарми
ЖПУЗ, на ввірених їм ділянках, за розслідування зло-
чинів та інших протиправних дій, мали виконувати
повноваження загальної поліції. При цьому «жандарми
ЖПУЗ мають в обов’язковому порядку інформувати
органи прокуратури та судового слідчого про всі пра-
вопорушення; до прибуття судового слідчого на місце
злочину повинні виконати всі дії попереднього слідст-
ва, розпочавши процедуру або самостійно, або за по-
данням прокурора» [8, 24]. Таким чином, ЖПУЗ, на
рівні з військовослужбовцями Корпусу жандармів,
були юридично наділені в ряді випадків повноважен-
нями загальної поліції, що значно розширило їхні пов-
новаження та компетенцію.

Реалізація норм «Положення» (1867 р.) та прове-
дення воєнної реформи (1874 р.), що передбачало ска-
сування станового принципу набору до поліції та зап-
ровадження вільнонайманого принципу комплектуван-
ня, зумовило кадрові та реорганізаційні зміни й ЖПУЗ.
Перша реорганізація останніх відбулася 1873 р., внаслі-
док утворення 8 нових ЖПУЗ, які контролювали рівну
протяжність залізничних шляхів сполучень. Райони
ЖПУЗ утворювались у межах, сполучених між собою,
однієї або декількох залізниць, із розрахунку, щоб, конт-
рольована управлінням, територія не перевищувала 2000
верст [8, 2]. У 1880 р. кадровий склад ЖПУЗ нараховував
126 офіцерів, 2432 молодших офіцери та рядових, а на
1 січня 1895 р., відповідно, 217 і 4170 [2, 1090].

З 1875 р. Корпус жандармів почали називати Ок-
ремим корпусом жандармів (ОКЖ), з відповідними змі-
нами найменувань Штабу корпусу та посад начальника
та його помічника [13]. Набуття нового статусу вищим
поліційним відомством розширювало повноваження
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ЖПУЗ. Так, у відповідності до циркуляру № 52 від 5
грудня 1875 р. Штабу Окремого корпусу жандармів,
офіцери залізничної жандармерії, в разі необхідності
проведення додаткових слідчих дій поза межами
району залізниці, зобов’язані були передавати матеріа-
ли попереднього слідства начальникам ЖПУЗ [8, 23].

Новий етап у діяльності ЖПУЗ припав на кінець
1870-х рр. і був спричинений загостренням внутріш-
ньополітичної кризи у Російській імперії. Це було вик-
ликано складним становищем у сільському господарст-
ві, розладнаною фінансовою системою, витратами у
ході російсько-турецької війни 1877–1878 рр., нароста-
нням політичного терору з боку революціонерів-ради-
калів. Наслідком таких подій стало прийняття царсь-
ким урядом ряду законів, спрямованих на посилення
боротьби з наростаючою терористичною діяльністю
революціонерів, що значною мірою змінило роль і ста-
новище Окремого корпусу жандармів та його складової
структурної частини – ЖПУЗ [10, 93].

Шукаючи ефективних методів боротьби з терорис-
тами, в липні 1878 р. імператор Олександр ІІ скликав
Особливу нараду, у складі міністра юстиції, товариша
міністра внутрішніх справ і начальника ІІІ-го Відділен-
ня генерала М. Мєзєнцева. За її рішенням, жандармам
ІІІ-го Відділення дозволялось заарештовувати всіх, хто
викликав підозру, а за наявності достатньої кількості
доказів щодо антидержавної діяльності, повідомивши
про це міністра юстиції, – здійснювати арешт та відп-
равляти на заслання [10, 88].

1 вересня 1878 р. прийняті «Высочайше утвержде-
нные Правила», тимчасового характеру, що містили по-
ложення про необхідні заходи для забезпечення сус-
пільного спокою та безпеки. 20 вересня 1878 р. Шта-
бом Окремого Корпусу виданий циркуляр № 120, за
яким, «Правила» було направлено до ЖПУЗ та ГЖУ.
За цим нормативно-правовим актом, жандармам
ЖПУЗ надавалося «право арешту осіб, які підпадали
під підозру у вчиненні антидержавних дій», а також
«осіб, які можуть бути притягнуті до відповідальності,
за участь у масових заворушеннях чи виступах політич-
ного характеру». При цьому, жандарми мали право не
лише заарештовувати, але й «самочинно, без санкції
прокурора, застосовувати адміністративні покарання
(зокрема висилку на заслання)». Зазначалося, що «рі-
шення про адміністративне заслання приймається при
згоді шефа жандармів та міністра внутрішніх справ».
Такі норми, порівняно з «Положенням» 1871 р., значно
розширювали адміністративні повноваження жандар-
мів, посилюючи їхню роль у боротьбі з радикальною
політичною опозицією, що засвідчило поступовий відхід
царського уряду від курсу демократизації суспільно-
політичного життя, від духу «доби великих реформ».

25 вересня 1878 р. разом з ГЖУ, ЖПУЗ отримали
таємний циркуляр № 137 шефа жандармів, в якому конк-
ретизувалося застосування основних норм тимчасових
«Правил», зазначалося, що адміністративні впровадже-
ння жандармами залізниць повинні відповідати таким
вимогам:«Слідчі дії мають проводитися лише за наяв-
ності відповідної постанови, яка обґрунтовувала б пра-
вомірність дій щодо осіб, які підозрюються у проти-
правних діяннях; за обшуку затриманої особи та обшу-
ку її помешкання має бути складено відповідний прото-
кол; затримані та свідки особистими підписами засвід-
чують протокол допиту; затриманим особам мають бути
надані для ознайомлення речові докази; затриманий має
бути особисто ознайомлений з постановою про арешт,
про звільнення, про завершення розгляду справи; пос-
танова щодо завершення розгляду справи має бути об-
ґрунтованою» [5, 51]. Ці «Правила» доповнювалися та-

кож спеціальними інструкціями, які визначали органі-
заційні форми діяльності ЖПУЗ. Так, однією зі спеціа-
льних інструкцій були «Обов’язки жандармської поліції
при будівництві залізниці (крім загальних)» [14, 1–2].

Кризовий стан 1879–1881 рр., в якому опинилась
імперія (наростання робітничого руху, селянських вис-
тупів, терористична активність революційної організа-
ції «Народна воля», котра організувала 7 замахів на
царя і вчинила його вбивство 1 березня 1881 р.), змусила
її уряд шукати шляхи вдосконалення механізму
державної безпеки, непорушності засад її самодержав-
ного устрою, ліквідації міжвідомчої конкуренції та су-
перництва у боротьбі з революційним терором. Як нас-
лідок, на початку 1880-х рр. у системі МВС Російської
імперії відбулося об’єднання функцій з охорони держав-
ного ладу, порядку управління та підтримки громадсь-
кого порядку. На думку сучасних істориків, ефектив-
ність об’єднання в одному правоохоронному відомстві
функцій забезпечення державної безпеки, контррозвід-
ки, охорони громадського порядку та боротьби зі зло-
чинністю було досить неоднозначним заходом само-
державства стосовно реформування вищої поліції, з
погляду інтересів збереження недоторканості засад ім-
перської державності [15, 141]. Втім, 1881 р. відбулося
остаточне розмежування повноважень ГЖУ та ЖПУЗ у
сфері юридичного визначення слідчих повноважень офі-
церів останнього за проведення попереднього слідства.

Таким чином, можна стверджувати, що практика
розслідування політичних злочинів у системі правоохо-
ронних органів самодержавної Росії йшла шляхом по-
дальшого розширення повноважень губернських жан-
дармських поліційних управлінь та посилення їхньої
ролі за розгляду справ щодо державних злочинів, тоді
як транспортна жандармерія за своїми повноважен-
нями набувала ознак загальної поліції.
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У статті розкрито основні події, пов’язані з діяльністю Жан-
дармських поліцейських управлінь залізниць в умовах Першої Ро-
сійської демократичної революції.
Ключові слова: жандарм, жандармські поліцейські управління
залізниць, положення

З початком Першої демократичної революції 1905–
1907 рр. в українських губерніях Російської імперії ви-
никли нові суспільно-політичні явища та тенденції, які
надалі суттєво вплинули на розвиток цих земель. Зок-
рема мова йде про взаємовплив робітничого, селянсь-
кого та національно-визвольного рухів, широкомасш-
табні народні виступи, усвідомлення народними маса-
ми ефективності та результативності спільного натиску
на самодержавство, посилення настроїв нестабільності
та вагань селянства, армії, суттєве розширення, внаслі-
док проголошення Маніфесту 17 жовтня 1905 р., меж
легальної політичної (обіцяні громадянські права та
свободи) та культурної (масове видання україномовних
суспільно-політичних періодичних видань, активність
українських культурно-освітніх товариств) діяльності,
помітне її пожвавлення й урізноманітнення, активізація
процесу масової самоорганізації суспільства (утворен-
ня політичних партій, рад, профспілок), поява в опози-
ційних сил легального офіційного каналу впливу на
владу – Думської трибуни. Цей період характеризуєть-
ся також розбудовою транспортної жандармерії, в нап-
рямі посилення її поліційних функцій. Вивчення досві-
ду її реформування в ході революції становить мету
нашого дослідження

Транспортну жандармерію років Першої Російсь-
кої демократичної революції та її місце у системі орга-
нів безпеки Російської імперії частково досліджували
такі вчені, як А. Борисов [1], Ю. Гончарова [2], А. Грид-
чина [3], Б. Григорьєв [4], І. Зимін [5], І. Коляда [6],
О. Костильов [7], Л. Тімофєєв [8], Д. Мамлєєва [9],
А. Михайлюк [10], А. Сизенко [11], В. Шелкопляс [12],
А. Чайковський [13], А. Чуркін [14], О. Ярмиш [15] та ін.

Однією з рушійних сил революційних подій були
залізничники, адже на той час залізниця була найваж-
ливішим транспортним засобом комунікації в імперії.
Припинення нормального функціонування залізниць
означало напівпаралізований стан економіки країни.
Через січневі події 1905 р. в Петербурзі революційні
виступи охопили всі українські губернії імперії і не
могли залишити осторонь залізничників. Службовці
російських залізниць вимагали: встановити 8-годин-
ний робочий день, переглянути статут пенсійних кас,
збільшити заробітну плату службовцям і робітникам,
урівняти жінок в правах з чоловіками, покращити
медичне обслуговування, скасувати штрафи, залишити
на службі тих, хто брав участь у страйках, не пере-
слідуючи їх тощо [3, 12]. У січні 1905 р. страйкували
залізничники Харкова, Катеринослава, Олександ-
рійська. Лише 25–29 січня 1905 р. у Харкові страй-
кували понад 3 тис. робітників паровозобудівного за-
воду [16, 52]. У лютому 1905 р. кількість страйкарів
значно зросла: понад 11 страйків відбулися в Харкові,
Києві, Крюковому посаді, Олександрійську та інших
містах. У травні 1905 р. посилився профспілковий рух.
Члени профспілки надавали допомогу безробітним
залізничникам у вигляді безпроцентних позик, органі-
зовували юридичну допомогу тощо.

В умовах наростання революційних виступів, ви-
моги професійних спілок залізничників набували полі-
тичного характеру. Так, вони взяли активну участь у
Всеросійському жовтневому страйку 1905 р., виступив-
ши у багатьох містах українських губерній (Катерино-
славі, Києві, Одесі, Миколаєві, Полтаві) як організато-
ри загального страйку. Центральне бюро Всеросійської
залізничної спілки закликало робітників провести 7
жовтня 1905 р. страйк, висунувши вимоги як економіч-
ного, так і політичного характеру. У Наддніпрянській
Україні залізничники Полтави, Єлисаветграда, Сімфе-
рополя, Катеринослава, Києва, Сум та Миколаєва
першими зупинили роботу. 10 жовтня 1905 р. у Харкові
почали страйкувати робітники та службовці Курсько-
Харківсько-Севастопольської та Харківсько-Миколаїв-
ської залізниць [3, 37]. 11 жовтня 1905 р. до Всеросійсь-
кого страйку приєдналися робітники й службовці По-
ліських залізниць, що стало причиною припинення
руху потягів, і паралізувало рух на Києво–Варшавській
лінії. Під час збройного повстання у Москві (грудень
1905 р.), залізничники Козятина, Жмеринки, Проску-
рова та інших міст також провели загальний політич-
ний страйк [10, 137–145].

За таких обставин, боротьба зі страйковим рухом
набула одного із першочергових завдань у діяльності
жандармських поліційних управлінь залізниць, яку
вони здійснювали спільно із загальною поліцією, охо-
ронними відділеннями, частинами регулярних військ
і яка передбачала недопущення організації антиурядо-
вих виступів та запобіжні заходи щодо припинення,
розпочатих робітниками залізниць, страйків, зокрема по-
силення пильності сищиків під час нагляду за працівни-
ками залізниць, роз’яснювальної роботи серед унтер-
офіцерів стосовно дій в ході страйків на залізниці, забез-
печення постійної присутності військовослужбовців
транспортної жандармерії на залізничних станціях [1, 57].

Згідно циркуляру № 30 від 8 листопада 1905 р., у
районах служби всі жандарми «мали бути ознайомлені
з повсякденним життям залізничників та робітників,
стежити за появою серед них агітаторів, забезпечувати
постійний телеграфний зв’язок з начальниками ГЖУ
та чинами загальної поліції, передаючи їм всю зібрану
інформацію» [8, 1016]. У разі неможливості запобігання
страйку, основні сили жандармів мали бути спрямовані
на нормалізацію функціонування залізниці та відновлен-
ня руху поїздів, адже охоплення страйком вузлових і кін-
цевих станцій, депо, поворотних і роз’їзних колій, могло
повністю паралізувати рух на залізничній ділянці. З
метою недопущення подібних наслідків, передбачалася
концентрація на таких об’єктах військовослужбовців,
жандармерії та частин регулярних військ.

Розширення функцій транспортної жандармерії в
1905 р. було пов’язане не лише з наростанням страйко-
вого руху робітників, але й зі збільшенням випадків
замахів терористів-революціонерів на вищих сановни-
ків імперії та осіб імператорської родини: смертельно
поранено великого князя Сергія Олександровича (лю-
тий 1905 р.), міністра внутрішніх справ В. Плеве (ли-
пень 1905 р.). Тому важливого значення набувала і діяль-
ність транспортної жандармерії, її взаємодія з царсь-
ким Залізничним полком з організації забезпечення
охорони та безпеки руху імператорського потягу, під
час поїздок царської родини залізницею. У зв’язку з
цим, Міністерство внутрішніх справ 14 серпня 1905 р.
затвердило «Инструкцию по охране императорских же-
лезнодорожных поездов при высочайших путешест-
виях» (скасована 7 березня 1914 р., після прийняття
«Положения о мерах охраны высочайших путешествий
по железным дорогам»), що доповнила «Инструкцию


